INFO: Bruche kurzen

Mathematik Bruchrechnen R 5, 6

\
E Bruche werden gekurzt, indem man den Zahler und den Nenner durch die gleiche Zahl di-

vidiert:
24
> —>
32 :2 4

Grundsatzlich gilt, dass Bruche immer so weit wie mdglich gekurzt werden (insbesondere
beim Ergebnis)!

Um Bruche zu kirzen, multipliziert man den Zahler und Nenner nicht mit der gleichen Zahl, son-
dern man dividiert ihn!

+Aber wird dann der Wert des Bruches nicht kleiner, wenn ich ihn kiirze?"

Nein! Beim Kirzen eines Bruches wird der Wert nicht verandert. Wir sehen uns das nochmal am
Beispiel des Kuchens an:

2 Dieser Kuchen ist in 10 Stuicke eingeteilt.
I\ Die blau eingefarbten Stucke sind 6 des Kuchens.
(zy Nun kirzen wir den Bruch mit der Zahl 2 (denn sowohl Nenner als auch
:2

Zahler sind durch 2 teilbar): % —2> %

Beim Kurzen verandert sich der Wert eines Bruches also nicht!
Es ist vollkommmen egal, ob du = oder = des Kuchen bekommst - beides ist gleich viel!

Der Kuchen hat nun halb so viele Stiicke (vorher 10, jetzt 5), daftr sind

die Stucke aber auch doppelt so grof3 (vorher —, jetzt %)!

10’

Am Kuchen links siehst du, dass der blau eingefarbte Teil gleich grol3 ist!

Beispiele:

L6 6 2,3 " . 10 _®, 2
Kurze g mit 2: 8 o 4 Kurze }—g mit 5: 15 5 3
Kirze 2 mit 3: 3 B.1 Kirze 42 mit 7: 42 7,6

urze ) mit o: 9 373 49 : 49 77
Kirze 32 mit 6 18 9.3 Kirze 23 mit 8: 24 % 3
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